

ОТЗЫВ

**на диссертацию Тубденова Владислава Германовича
«Правовое положение добывающих энергетических компаний
нефтегазового комплекса», представленную на соискание ученой
степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07
(корпоративное право; конкурентное право; энергетическое право)**

Исследование проблем правового положения добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса является крайне важным для развития энергетического права России, для развития правового регулирования топливно-энергетического комплекса. Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений прежде всего с учетом значимости эффективной деятельности добывающих компаний нефтегазового комплекса для экономики страны в целом. При этом правовое регулирование деятельности добывающих компаний нефтегазового комплекса еще не было предметом отдельного комплексного исследования. В этой связи представляется своевременным проведение правового диссертационного исследования, целями которого являются разработка теоретических положений о содержании прав и обязанностей добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса, правовой природе отношений, возникающих с их участием, выявление пробелов в правовом регулировании, формулирование предложений по унификации правовых норм, регулирующих общественные отношения с участием добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса. Задачи диссертационного исследования обусловлены указанной целью. Из содержания представленной к защите работы явствует, что цели и задачи, поставленные диссертантом, успешно решены, сформулированные предложения, выводы, рекомендации научно обоснованы, достоверны. Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что впервые в теории энергетического права проведен правовой комплексный анализ

правового положения добывающих компаний как участников частноправовых и публично-правовых отношений.

Структура диссертации соответствует целям и задачам исследования, состоит из введения, трех глав, включающих девять параграфов, заключения и библиографии.

В рамках первой главы автор рассмотрел следующие вопросы: понятие добывающей энергетической компании нефтегазового комплекса; правовая природа отношений с их участием; источники права, регулирующие деятельность добывающих энергетических компаний.

Исследуя понятие, разновидности добывающих компаний нефтегазового комплекса автор использует различные классификации, позволяющие определить правовое содержание правового положения субъектов энергетического права (с. 21). Заслуживает поддержки предложение диссертанта о необходимости проведения работы по унификации положений о добывающих компаниях нефтегазового комплекса на национальном и международном уровнях (положение 3, положение 4). Автор справедливо указывает на целесообразность постановки вопроса о проведении международно-правовой унификации норм, регулирующих вопросы антитеррористической защищенности объектов по добыче нефти и газа.

При исследовании источников энергетического права, регулирующих деятельность добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса автор не обходит стороной вопросы международного сотрудничества в рамках Евразийского экономического союза. Проводя детальный анализ норм международно-правового регулирования в сфере энергетики в рамках Евразийского экономического союза, В.Г. Тубденев приходит к выводу о целесообразности проведения работы по унификации положений, регулирующих деятельность добывающих компаний нефтегазового комплекса, и работы по гармонизации соответствующих национальных норм государств ЕАЭС. Автором выявлен пробел в части

отсутствия определений понятий (потери, нефтяное сырье, газ), которые содержатся в Соглашении о методологии формирования индикативных (прогнозных) балансов газа, нефти и нефтепродуктов в рамках ЕАЭС и внесено предложение о закреплении их и в российском законодательстве (с. 57).

В.Г. Тубденовым детально проанализированы нормы Кодекса Республики Казахстан о недрах и недропользовании, касающихся вопросов: предоставления права пользования недрами, требований к добывающим энергетическим компаниям, национальной компании Казахстана в области углеводородов, отношений оператора и недропользователя по контрактам на недропользование, совместного освоения месторождений, особенностей добычи углеводородного сырья в том числе в морской зоне, а также вопросов государственного регулирования добычи углеводородного сырья в Казахстане (с.61-68). Диссертантом также подробно проанализировано законодательство Великобритании и Норвегии, регулирующее деятельность добывающих компаний (с.69-78).

Вторая и третья глава диссертационной работы посвящены раскрытию содержания правового положения добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса как субъектов частноправовых и публично-правовых отношений соответственно.

Во второй главе автор рассматривает особенности договорного регулирования отношений с участием добывающих компаний нефтегазового комплекса, предлагает заслуживающую интерес классификацию договоров в зависимости от субъектного состава, от этапа геологического процесса, от предмета договора (положение 5). Диссертант подробно анализирует особенности и проблемы при заключении и исполнении операторского договора на добычу нефти и газа. Представляется, что может быть также поддержано предложение о разграничении правового положения добывающих компаний нефтегазового комплекса, осуществляющих добычу нефти и газа самостоятельно, и компаний, заключающих операторский

договор (положение 6). В третьем параграфе второй главы автор исследует проблемные аспекты при заключении и исполнении договоров на строительство скважин для добычи нефти и газа.

В третьей главе диссертант выделяет основные направления государственного регулирования деятельности добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса, уделяя внимание содержанию полномочий государственных органов, разграничению их полномочий (с.123-130), тенденциям развития законодательства в этой сфере, в том числе в части налогового регулирования (с. 131-136). Второй параграф третьей главы посвящен очень значимым проблемам и пробелам правового регулирования получения лицензии на право пользования недрами для добычи нефти и газа. Диссертант уделяет внимание судебной практике разрешения споров с участием уполномоченных государственных органов и добывающих компаний нефтегазового комплекса, исследует доктрину, тенденцию развития нормативного правового регулирования в данной области, выявляет пробелы и противоречия в действующем правовом регулировании. Вызывает интерес положение 8, посвященное основаниям досрочного прекращения, приостановления, ограничения прав пользования недрами в ч.2 ст.20 Закона Российской Федерации «О недрах».

В третьем параграфе третьей главы автор исследует требования промышленной безопасности, предъявляемые к добывающим энергетическим компаниям нефтегазового комплекса. Автором проанализированы не только доктрина, нормативные правовые акты, но также официальные данные Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору по авариям, произошедшим на объектах нефтегазового комплекса. Заслуживает поддержки предлагаемая автором классификация требований промышленной безопасности (с.169). Автор обращает внимание, что действующее правовое регулирование имеет пробел в части содержания особенностей правового положения энергетических компаний, осуществляющих добычу нефти и газа в

Арктической зоне Российской Федерации (с. 178). Стоит в целом поддержать автора в его предложении об установлении специального правового режима для субъектов нефтегазового комплекса в Арктической зоне (положение 9).

Можно отметить, что диссертационная работа Тубденова В.Г. выполнена на высоком научном уровне. Выводы и положения имеют необходимую аргументацию, исследование опирается на значительный объем проанализированных нормативных правовых актов, доктрины. Несомненным плюсом исследования является глубокий анализ судебной практики разрешения споров с участием добывающих компаний нефтегазового комплекса.

Вместе с тем, некоторые выводы диссертационной работы носят дискуссионный характер, которые требуют уточнения.

1. Автор предлагает введение в правовую модель регулирования реестра компаний операторов, заключивших договор с компаниями, пользователями недр. Хотелось бы уточнить позицию автора о порядке ведения такого реестра и о том, какой государственный орган должен быть наделен полномочиями по ведению такого реестра? Не является ли данное предложение дополнительным административным барьером для Компаний нефтегазового сектора?
2. Отмечая необходимость введения специального режима для субъектов нефтегазового комплекса в Арктической зоне, автору следует уточнить возможные способы и порядок стимулирования деятельности добывающих энергетических компаний в Арктической зоне Российской Федерации.

Поставленные вопросы не снижают в целом положительного впечатления от диссертации В.Г. Тубденова и носят дискуссионный характер.

Теоретическая значимость проведенного исследования обусловлена научной новизной выводов и положений, которые могут быть использованы для дальнейших научных исследований по энергетическому праву.

Практическая значимость работы подтверждается возможностью использования полученных результатов в нормотворческой, правоприменительной деятельности, в учебном процессе при преподавании курсов по энергетическому праву. Основные выводы и положения отражены в публикациях автора.

Диссертация «Правовое положение добывающих энергетических компаний нефтегазового комплекса» соответствует требованиям, установленным Порядком присуждения в Санкт-Петербургском государственном университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук (утв. Приказом Первого проректора СПбГУ от 01.09.2016 № 6821/1), а Тубденов Владислав Германович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – корпоративное право; конкурентное право; энергетическое право.

Первый заместитель директора Департамента
по взаимодействию с органами государственной
власти и управления ПАО «НК «Роснефть», к.ю.н.

Мазков Евгений Юрьевич



Зам директора департамента
Коррдов
Г.В. Вакряшев
28.02.19г.

